

祝巧云:母婴健康的守护神

记者 夏咸芳

接到采访妇产科主任祝巧云的任务,脑海中不由自主地蹦出电视剧中妇产科主任风风火火、忙忙碌碌的画面。9月26日,记者见到祝巧云的第一感觉却是:皮肤白皙、优雅从容。说起话来,柔声细语,让听者如沐春风。

听闻记者的来意,祝巧云腼腆的笑了笑,连称自己很平凡,没什么轰轰烈烈的大事,一直在做该做的事情。只是这平凡如果加上一个29年的期限,就成为了不平凡。

从初出茅庐到接生“圣手”

1989年,祝巧云从原咸宁地区卫校毕业后被分配到咸安区高桥卫生院上班。那时候,大多数乡镇医院妇产科门前都很冷清。但凡村里有产妇分娩,都是找当地接生婆接生,观念十分落后,无菌操作更是无从谈起。对此,初出茅庐的祝巧云实地走访村民进行了调研,并将调研情况如实向院领导进行了汇报。在得到领导的首肯之后,祝巧云大胆在全村辖区范围内推广接生新方法。

虽经多方努力,但一时之间,村民们难以接受新的接生观念,加之高桥卫生院条件十分简陋,导致产妇们根本不愿意到院生产。祝巧云只得走村串巷挨家挨户上门服务。1990年8月,祝巧云得知半山腰有个姓盛的产妇马上就要生产了。当时正身怀六甲的她顾不得自己身子沉重,背上出诊

箱就跟随产妇家属往外跑。在高一脚低一脚历经一个多小时翻越大半个山头之后,祝巧云及时的为产妇接生下了一个大胖小子。祝巧云说:“面对产妇和家属的笑脸,面对那一声声由衷的诚挚的道谢,已经快累瘫的我感觉一切的付出是值得的。”祝巧云这种无私的付出,最终得到了无数村民的肯定,一时间高桥卫生院妇产科声名鹊起,周边乡镇如大幕、坦山、双溪等地的许多产妇也纷纷慕名而来。在祝巧云的从医生涯中,这样的事例数不胜数。祝巧云经常对年轻医生说:“产妇找我们接生,是对我们的莫大的信任,只有尽心尽力,方可对得起头顶上‘医生’这个光荣的称号。”

汗水的背后,是荣誉的纷至沓来。“科室先进工作者”、“咸安区先进工作者”……1994年,祝巧云又被评为咸安区十佳青年荣誉称号。

挑重担为理想奋斗不息

就在高桥卫生院妇产科业务蒸蒸日上时,2010年,因工作需要,祝巧云被调入咸安区中医医院妇产科上班。工作中,祝巧云深知从医必须要掌握基本技能,没有真本领当不了好医生的道理。为此,她毅然报名参加了成人函授考试,参与湖北科技学院的实习与培训。并多次被单位派往市中心医院同济医院以及咸宁市第一人民医院妇产科进修。学习过程中,在老师的言传身教下,她求知若渴、刻苦钻研,不仅渐渐

开阔了视野,还掌握了妇产科常见病、多发病和疑难病的治疗技术。

业精于勤荒于嬉。多年勤恳扎实的实践经验让祝巧云由一名小医师成长为妇产科可以独挑大梁的科室带头人,除负责妇产科全面工作外,还承担着科室年轻医务人员的“传、帮、带”工作。在产科专家余英荣的带领下,积极引进微波治疗、火疗、中药灌肠、超声聚焦治疗等新技术新疗法治疗妇科宫颈炎、盆腔炎、不孕不育等多种妇科疾病。

在产科方面,祝巧云带领科室人员率先引进了腹部横切口剖宫术。让原本需要2个多小时手术时间的剖腹产手术,缩短到1个多小时。解决了原有手术创伤大、出血量多的技术难题。在外科主任何晓东的带领下,曾几次用子宫背带式缝合术抢救产后大出血产妇。并于2017年开展了该院第一例卵巢癌手术,以及术后化疗,患者至今存活于世。

无私关怀一切为了患者

“来看病的患者大多经济条件不好,我们要在保证医疗质量和安全的前提下,尽可能地节省医疗费用,能省一点是一点。”日常工作中,祝巧云常常叮嘱年轻医生们,尽一切可能为患者着想。

在医疗行业有这样一句俗语:金眼科,银外科,累死累活妇产科。妇产科的累,祝巧云深有体会:“产科与其他科室相比最大的区别就是急诊多,责任大,并发症多。孕妇生产都是突然发作



咸宁市中医医院

电话:0715-8252845

地址:咸宁市滨河西街17号



的,没有谁能准确估算时间。而我们身上又肩负着两条人命,所以每到晚上有紧急接生电话,都必须马上赶回医院。平时也没有正常的休息时间。”

每次到门诊值班,祝巧云的诊室前总是排满了前来找她进行产检的孕妇。为了节省时间,她就不喝水、不上厕所。去年3月份,她得了重感冒,嗓子沙哑,持续近一个月。为了不影响上班,祝巧云晚上输液,白天仍坚持坐诊、查房、手术,用实际行动坚守“健康所系、生命相托”的誓言,以自身行动感染和带动科室的每一个人,近年来,该科室在医德医风建设中涌现出众多先进人物和感人事迹。

春华秋实一路歌,从医29年来,祝巧云付出了很多,她的真情付出,得到了社会各界的肯定,她用一颗对生命及医疗事业的热爱之心诠释着医者的意义。

神奇“钥匙孔手术”治疗腰椎间盘突出

记者 鲁芳 通讯员镇祥

不破坏正常结构,皮肤切口不到1cm,出血少,术中医生可与患者正常交流,术后仅缝一针,几乎能处理所有类型的椎间盘突出……这都是治疗腰椎间盘突出症最先进的微创技术——经椎间孔脊柱内镜技术的优势。

44岁的患者周女士腰部及右下肢疼痛重度疼痛,且严重到无法下床活动和入睡,8月初,她来到麻塘风湿病医院,该院疼痛科主任镇方寿经过详细检查,诊断为腰4-5椎间盘重度突出,其病因为髓核突出压迫神经所引起,建议其先通过中药调理、银质针等保守治疗,疏通经络,缓解疼痛再后行椎间孔脊柱内镜手术,以消除髓核对神经的压迫,达到标本兼治效果。经过前期的保守治疗,感觉疼痛减轻,但小腿外侧仍有麻木感。一周后在经椎间孔脊柱内镜下行髓核摘除术。

经椎间孔脊柱内镜是一种集成了工作通道、目镜、冲洗通道、光源,在同一工作套筒的空间下,可以完成镜下影像成像。它从病人身体腰部椎间孔,在内窥镜直视下可以清楚地看到突出的髓核、神经根、硬膜囊和增生的骨组织,然后使用各类抓钳摘除突出组织、镜下去除骨质、射频电极修复破损纤维环。通过手术摘除突出的髓核,周女士小腿外侧麻木感消失,半月后时间就恢复了正常工作生活。

据悉,针对腰椎间盘突出症,治疗

方法有中医药、针灸、理疗、射频、臭氧、等离子等。其中,中医药、理疗等保守治疗适用于轻度病症,射频等微创治疗适用于中度病症,对于严重疼痛或中度椎间盘突出,脱出、游离的患者,传统方法是手术。相对于传统手术创伤较大、破坏脊柱稳定性、术后神经周围粘连严重及邻近椎间盘容易发生再突出等情况,经椎间孔脊柱内镜微创技术作为‘钥匙孔手术’,是目前脊柱外科领域公认的腰椎间盘突出症最先进微创式手术。

经椎间孔脊柱内镜技术具有6大优势:安全绿色,通过侧方入路到达目标区域,避免传统后路手术对椎管和神经的干扰,不骨质和椎旁肌肉和韧带,对脊柱稳定性无影响;目的直接,镜下准确摘除突出髓核,手术效果与椎间盘手术的黄金标准——显微镜下椎间盘切除术相一致;适应症广,能处理几乎所有类型椎间盘突出,部分椎管狭窄、椎间孔狭窄、钙化等骨性病;并发症低,术中能消除神经根的水肿和无菌性炎症,创伤小,形成血栓和感染的几率低,术后不会在后方重要结构处留下瘢痕,造成椎管和神经的粘连;安全性高,局麻,术中能与病人互动,不伤及神经和血管,基本不出血,手术视野清晰,大大降低误操作的风险;康复迅速,术后次日可下地活动,平均3-6周恢复正常工作和体育锻炼。

有的患者一有腰腿疼痛症状就认为是腰椎间盘突出,其实不然。肌肉软组织无菌性炎症、神经受压迫、骨



质疏松及肿瘤等原因均可能引发腰腿疼痛。”麻塘风湿病医院疼痛科主任镇方寿介绍,是否诊断为腰椎间盘突出,必须要通过临床诊断、体征、影像学检查三者完全相符才可成立,因此市民在有以上症状时应去正规医院进行系统性检查。

对于如何预防腰椎间盘突出,镇

方寿说,该病症属于自身行为性疾病,简单来说就是由于不良的生活习惯所导致,因此,要预防腰椎间盘突出应保持良好的生活习惯,防止腰腿受凉及过度劳累,保持“站如松 坐如钟”,进行压腿弯腰锻炼时的幅度不要太大,否则不但达不到预期目的,还会造成椎间盘突出。